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ОСОБЛИВОСТІ КОНЦЕПТУАЛЬНИХ ОСНОВ  

ДОГОВІРНОГО ПРАВА ЄС 
 

АНОТАЦІЯ. Вступ. У статті здійснено дослідження наукових концепцій та теорій, які стали базисом 

для створення договірного права в ЄС та в Україні.  

Короткий зміст основних результатів дослідження. В результаті проведеного аналізу наукових робіт та 

нормативних джерел права Європейського Союзу виявлено, що договірне право Європейського Союзу (ЄС) має 

глибоку відмінність від договірного права України у концептуальних підходах до договору та договірного пра-

ва в самому широкому значенні. 

Відмінність полягає у різниці філософського світосприйняття та побудови політичного, економічного та 

правового правопорядків європейських держав-учасниць Євросоюзу. Сукупність зразків правового регулюван-

ня відносин та домовленості між політичним керівництвом цих держав послугували базисом для створення 

єдиного правопорядку в Європейському Союзі. Тому в договірному праві ЄС спостерігається плюралістичний 

підхід до створення норм договірного права. На сьогодні, найбільшу частину в договірному праві ЄС мають три 

наукові концепції – лібералістична, комунітарна, утилітарна – із привалюванням останньої. На цій основі в 

регулятивних конструкціях договірної сфери прослідковується плюралізм економічних  та правових наукових 

теорій. 

Аналіз договірного права в Україні показав його концептуальний монізм. Сучасне українське договірне 

право базується на залишках марксисько-ленінської концепції побудови правового регулювання суспільних 

відносин, взагалі, та договірного права зокрема, що залишалась в українські правовій системі у вигляді радян-

ської спадщини. Останніми роками під впливом глобалізації та Європейської інтеграції в теорії договірного 

права зокрема та в системі права загалом, в руслі реформ управлінської системи, судової системи в Україні на 

ґрунт правових норм сконструйованих на нормативіському праворозумінні здійснюються намагання пристосу-

вати зміни навіяні ліберальними концепціями та теорією природного права. 

Висновок. Обґрунтовано висновок про те, що успішність адаптації та гармонізації норм законодавства 

ЄС з правовим регулюванням договірних відносин та ефективність застосування адаптованих законодавчих 

норм в Україні залежить від розуміння сутності концепцій та теорій договірного права. 
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Постановка проблеми. Іноземні нау-

ковці, дослідники європейського договірного 

права ставлять питання про переосмислення 

нормативних засад європейського контрактно-

го права, зокрема питання критичне обгово-

рення політичної філософії європейського ко-

нтрактного права. На сьогодні тривають ака-

демічні та політичні дебати про зміст та сис-

тему європейського договірного права, а також 

про необхідність його виведення за межі пози-

тивізму, ринкового редукціонізму, норматив-

ного інтуїтивізму, есенціалізму приватного 

права та методологічного націоналізму.  

Більшість учасників дебатів щодо 

створення єдиного європейського цивільного 

кодексу, відмовилися від ідеї про необхідність 

створення єдиного європейського джерела 

приватного права і перейшли до обговорення  
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про те, що необхідно зосередитись на регулю-

ванні окремих економічних сфер, а також як 

ефективно адаптувати національні законодав-

ства у сфері приватного права відповідно до 

вимог Брюсселя [1]. 

23 червня 2022 року Європейська рада 

надала Україні статус кандидата на вступ до 

Європейського Союзу. Саме цим фактом зумо-

влено необхідність дослідження філософських, 

політичних та економічних особливостей  за-

конодавчих систем ЄС та України для забезпе-

чення ефективної імплементації рекомендацій 

Директив та Рішень Ради ЄС. Така необхід-

ність вимагає не тільки знання змісту норм 

відповідних європейських актів, що складають 

договірне право ЄС, але й його світоглядного 

розуміння. Це необхідно  для формування ро-

зуміння цілеспрямованості правового регулю-

вання договірних відносин на території ЄС. 

Проблема полягає в тому, що європейське пра-

во засноване на думках  філософів, політоло-

гів, економістів представників, які відстоюва-

ли ідеали ринкової економіки. І навпаки, і ук-

раїнське договірне право і законодавство сфо-

рмовано на радянських політичних лівій ідео-

логії та філософії марксизма-ленінізма. Роки 

незалежності України хоча і були позначені 

декількома хвилями зміни українського зако-

нодавства із проголошенням руху до ринкової 

економіки, але теорія права взагалі та договір-

ного права, зокрема, в основі своїй зберегла  

радянські і пострадянські основи. Водночас 

теорія договірного права сприймала більшість, 

якщо не всі рекомендації ЄС набула змішаної 

консистенції із формуванням норм законодав-

ства, яке увібрало в себе прагнення будувати 

ринкову економіку, але на старих принципах 

та підходах.  

Такий підхід призвів до того, що старий 

філософський та економічний фундамент із 

новими нормами законодавства перетворились 

на будинок-химеру, який мав би слугувати для 

щасливого і спокійного життя, але лякає свої-

ми заплутаними коридорами пострадянського 

праворозуміння та привидами радянських та 

пострадянських економічних принципів уп-

равління економікою. Для віднайдення точок 

дотику і  формування ефективного правотвор-

чого процесу у справі гармонізації договірного 

права України та імпелементації норм права 

ЄС до українського законодавства, нам вбача-

ється за необхідне, глибше проникнення в ос-

нови побудови та механізми застосування до-

говірного права. 

Стан наукового дослідження теми. Ві-

тчизняні науковці. Представники філософії 

права обговорювали особливості втілення тієї 

чи іншої концепції взагалі в регуляторному 

механізмі держави та суспільства [2, 3]. Інші 

науковці філософсько-правового спрямування 

досліджень досить опосередковано торкалися 

проблем договірного регулювання через ідею 

індивідуалізму у філософії [4] та суспільного 

договору [5]. Дослідники галузевих наук, дис-

кутують із окремих питань теорії договірного 

права як то: Луць В. В. [6] досліджував розви-

ток інституту договору, зокрема та тенденції 

розвитку цивільного права, загалом; Меденцев 

П.А. [7] здійснює спеціальні юридичні дослі-

дження поняття договору як концептуальної 

основи; Мережко О.О. [8] обговорює окремі 

проблеми укладення та виконання міжнарод-

них договорів; інші автори обговорюють дого-

вір як універсальну конструкцію регулюючу та 

правозахисну конструкцію та особливості її 

застосування у порівнянні із іншими правови-

ми конструкціями, що передбачені в правовій 

системі України [9]. Із вище зазначено випли-

ває, що вітчизняна філософія права, теорія 

права та теорія цивільного права на сьогодні-

шній день практично не має  досліджень з пи-

тань філософських основ та загальних теоре-

тичних концепцій (теорій) договірного права 

ЄС. 

Іноземні науковці. В зв’язку із провалом 

прийняття європейського цивільного кодексу, 

представники європейської юридичної науки 

доволі активно поринули у дослідження філо-

софських концепцій, які слугували базисом 

для розробки договірного права Європейсько-

го Союзу. Обговорюються роль та вплив філо-

софських концепцій як на формування інсти-

туту договірного права в окремих правових 

сім’ях, національних правових системах, так і 

на правові інструменти, регулятивні засоби 

(способи), які увійшли в правову систему Єв-

ропейського союзу загалом та регуляторних 

актів в сфері контрактного права ЄС [1, 10]. 

Також науковці обговорюють можливість та 

доцільність обрання однієї договірної концеп-

ції для подальшого форматування та розвитку 

Європейського договірного права [11]. 

Представники «нових країн» європейсь-

кого союзу, зокрема болгарські вчені розгля-

дають проблеми різниці договірних принципів 

в праві ЄС та болгарському національному 

праві, що є одним із контекстуальних факторів 

проблем в адаптації норм ЄС до національного 

законодавства, а також говорять про необхід-

ність переоцінки поточної політики «одного 

розміру для всіх», схваленої інституціями ЄС 

щодо контрактів [12].  

Відсутність наукових досліджень філо-

софських основ договірного права в Україні 
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вимагає долучитись до досліджень даної про-

блематики.  

Мета, методологія та матеріали дослі-

дження. Метою даної статті є виявлення різ-

ниці у філософському та світоглядних підхо-

дах до побудови договірного права ЄС та до-

говірного права для підвищення ефективності 

роботи правотворців із адаптації та імплемен-

тації норм ЄС в правову систему України. Від-

повідно, завданням, стало дослідження поло-

жень філософсько-правових вчень, концепцій, 

теорій науковців, які займаються проблемами 

філософії договірного права Європейського 

Союзу. 

Методами для даного дослідження стали 

науковий аналіз та синтез, які були застосовані 

для виокремлення ознак та характеристик ос-

новних елементів філософських основ  та кон-

цепцій договірного права ЄС та України. В 

ході дослідження застосовувався системний та 

порівняльний методи, які стали основою для 

виокремлення різниці між концептуальними 

основами українського договірного права та 

договірного права ЄС.  Матеріалами для даної 

статті стали наукові дослідження в галузі фі-

лософії, філософії права та теорії права. 

Основні результати дослідження. Сут-

ність договірного права ЄС та договірного 

права України. 

Перш ніж розпочати аналіз концепцій 

договірного права ЄС, необхідно визначитись 

із його поняттям, оскільки вже починаючи і 

самого розуміння, уявлення про договірне 

право починаються розбіжності в  у правотво-

рців ЄС та України.  

Відповідно до уявлень європейських на-

уковців право Європейського Союзу (European 

Union law) є автономною системою регулю-

вання суспільних відносин, котра відрізняється 

від класичних систем національного та міжна-

родного права, але одночасно можуть включа-

ти їх норми. Право ЄС у вузькому значенні – 

це право європейського співтовариства, допо-

внене певною мірою правовим регулюванням 

держав Європейського Союзу як наддержавної 

інституції [13]. Право ЄС в розумінні 

об’єктивного права є сукупністю правових 

норм, що створюються та діють в рамках ЄС 

та мають юридичну силу в межах його терито-

рії і для учасників даного союзу [14].  

 Договірне право є новим юридичним 

феноменом, що має ознаки наднаціонального 

та водночас внутрішнього права держав-членів 

ЄС. Договірне право ЄС також розуміють в 

двох значеннях – широкому та вузькому. В 

широкому значенні дане поняття  включає всі 

договірні норми права, незалежно від похо-

дження, які застосовуються в ЄС, охоплюючи 

не лише договірне право, що походить від за-

конодавчих інституцій ЄС, а також від держа-

ви-учасниці, а також із міжнародних конвен-

цій, до яких приєдналися країни-члени ЄС. У 

вузькому значенні (що є найбільш сприйнят-

ливим) договірне право ЄС є сукупністю норм 

в писаних та неписаних первинних та вторин-

них джерелах права ЄС як наддержавної інсти-

туції. В такому значенні, воно включає всі 

норми договірного права, присутні в директи-

вах, постановах, договорах, принципах, рішен-

нях Суду ЄС тобто всіх джерелах права [15]. 

Договірне право в Україні розуміється 

договірне право є сукупністю норм, які регу-

люють відносини, що виникають на переддо-

говірній стадії (стадії укладення договору) та 

стадії виконання договору, й відповідно вста-

новлюють: принципи договірних відносин; 

правила та порядок укладення договорів; права 

та обов’язки сторін; порядок виконання дого-

вірних зобов’язань; правові наслідки неналеж-

ного виконання (невиконання) договірних зо-

бов’язань та способи захисту порушених прав 

сторін договору тощо [16]. Вітчизняні науков-

ці, правотворці та право застосовувач срийма-

ють договірне право як більш-менш цілісну 

частину правової системи України (підгалузь 

права, інститут права), що побудований на 

нормативіських (позитивіських) науково-

теоретичних основах.  

Таке розуміння договірного права та фо-

рмулювання його в нормавтивно-

позитивіських поняттях є нормальним для 

пост радянської правової системи, якою є пра-

вова система України. Саме виходячи із нор-

мативіського та позитивіського розуміння пра-

ва, які втілені в традиціях пострадянської пра-

вової юриспруденції, марксисько-ленінських 

наративів із класичним сприйняттям права як 

форми політики та побудови державної моде-

лі. 

Наукові концепції (теорії) та договірне 

право ЄС. Провідні концепції розуміння та 

побудови регулятивних впливів у державі та 

суспільстві це: ліберальна; комунітаризм; ути-

літаризм та інші [1]. Економічні та нормативні 

теорії договірно регулювання: теорія волі; тео-

рія довіри; теорія справедливості; теорія згоди 

(угоди); теорія ефективності [11]. В цих теорі-

ях пропонуються можливі варіанти механізму 

правового регулювання договірних відносин, 

що відображатимуться безпосередньо в зако-

нодавчих нормах, засобах та інструментах 

регулювання відносин.   

Концепція лібералізму. Ліберали в масо-

вій свідомості часто сприймаються як ті, хто 
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зосереджені виключно на захисті громадянсь-

ких свобод індивідів і доступі до економічних 

ресурсів. У ліберальній традиції природного 

права, кристалізувалося індивідуалістично-

інструменталіське розуміння ролі громадяни-

на. Сучасні філософсько-правові дослідження 

виявили коло тих нових ідей, які в результаті 

їх уніфікування створили нову систему лібера-

льних цінностей лібералізму. Складовими 

елементами лібералізму є: індивідуалізм, інди-

відуальне благо, раціональність, негативна 

свобода, права людини, права як такі [2]. 

Концепція комунітаризму. Поняття «ко-

мунітарний» вживається для визначення будь-

якої доктрини, яка своєю провідною ідеєю 

вбачає – соціальне благо або цінності загаль-

ного блага і обмежує прагнення до індивідуа-

льної незалежності та самореалізації. Комуні-

таризм як політико-правова ідеологія чи соціа-

льно-політичний рух розглядає людину як 

представника певної спільноти. Метою кому-

нітаризму є досягнення соціального блага (спі-

льного добра). Основним завданням комуніта-

ризму є встановлення балансу між автономією 

особи і суспільним порядком. Ідеологія кому-

нітаризму підтверджується функціонуванням і 

розвитком ринкової економіки заради підви-

щення рівня «спільного добра», «загального 

добробуту» («public good») [3]. 

У цілому можна говорити, що розбіжно-

сті лібералізму та комунітаризму зводяться до 

філософського конфлікту між індивідуалізмом 

та колективізмом, адже у розбіжностях між 

індивідуальним благом та загальним, позитив-

ною та негативною свободою, раціональністю 

та ірраціональністю, правами та обов’язками, 

правом та мораллю простежуються їхня осно-

вна мета, яка в індивідуалізмі полягає в пер-

шочерговому задоволенні інтересів індивіда, а 

у колективізмі – інтересів суспільства. Сучасні 

науковці пропонують знайти золоту середину 

у філософському напрямку який втілить пере-

ваги лібералізму та комунітаризму і стане під-

ставою для формування нового синтезу лібе-

ралізму та комунітаризму [2] .  

Концепція утилітаризму, на сьогодніш-

ній день переросла у окремий науковий на-

прямок економічного аналізу права і дало роз-

виток в економічній теорії договорів (економі-

ка контрактів) та нормативного розуміння до-

говірного права. Обидві теорії приймають 

суб'єктивне розуміння колективного блага, 

коли стверджують, що договірне право ЄС має 

сприяти суспільному добробуту, загальній 

ефективності держави. Було проведено багато 

дебатів щодо європейського договірного пра-

ва, в яких стверджувалось (або малось на ува-

зі), що договірне право має сприяти ефектив-

ності економічних відносин на європейському 

ринку [1].  

Сучасний економічний аналіз права в 

межах теорії ефективності виражається в трьох 

елементах [11]: а) «реляційного контракту», 

тобто контракти регулюють постійні, багатог-

ранні відносини [17]; б) «приватного регулю-

вання», тобто контракти втілюють конструкції 

регулювання, що встановлюються приватними 

сторонами (поліпшення за Паретто) [18]; в) 

«теорії власності»,  тобто контракти призначе-

ні для миттєвої передачі всього комплексу 

прав та обов'язків власника (теорема Коуза) 

[19]. 

Економічні теорії. Сучасний економіч-

ний аналіз договірного права, розпочався з 

теорій, які прирівнювали ефективність вико-

нання обіцянок до ефективності виконання 

обіцяних дій, і цей підхід різко суперечив ба-

гатьом неекономічним підходам. Проте сучас-

ний економічний аналіз, визнає, що забезпе-

чення дотримання норм закону викликає наба-

гато складніший комплекс наслідків, ніж його 

порушення. Основною економічною теорію, 

яка лягла в основу договірного права ЄС є 

теорія ефективності. 

Дана теорія охоплює весь спектр догові-

рних відносин починаючи зі стадії надання 

обіцянки, також включає вивчення проблем 

ефективності виконання обіцяної дії,  а також 

розглядає питання ефективності створення 

деяких більший набір стимулів отримання 

ефективного результату обміну. Ефективність 

укладення та виконання договору залежить від 

поінформованості сторін договірних відносин 

на початок відносин і на момент його вико-

нання. За допомогою контракту на сторону, 

яка має інформаційну перевагу накладаються 

обмеження. З точки зору економічного аналізу 

контракт можу бути офіційним (письмовим, 

явним), і звичайним (усним, моментальним, 

неявним), який складається із норм звичаєвої 

поведінки притаманної для даних видів відно-

син в конкретному сегменті економіки. Вико-

нання договору за даною теорією, забезпечу-

ється третьою особою  (державою, недержав-

ними інституціями)  або бажанням самих уча-

сників підтримати свою репутацію в процесі 

участі конкурентної діяльності. Для економіс-

тів важливо, що в даній теорії виконання неяв-

ного контракту досягається встановленням 

рівноваги  у взаємодії сторін контракту [20]. 

Економічний аналіз ефективності право-

вого регулювання продуктивності діяльності 

учасників відносин може розглядатись із точки 

зору якості обіцянок, тобто, які саме обіцянки 
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повинні виконуватись. Із тлумачення цієї тео-

рії витікає, що із позитивного боку, більшість 

добровільних обіцянок слід виконувати. Крім 

того,  економісти також зосереджуються на 

тому, чи продуктивність буде ефективною або 

чи створить вона «обмін, що збільшує вар-

тість» [21]. Ця теорія наголошує на двох мо-

ментах. По-перше, можуть існувати такі об-

ставини, за яких  виконання договору може 

бути неефективним. По-друге, договірне право 

можна розглядати як таке, що дозволяє стороні 

прийняти рішення про свідоме невиконання 

договору і відшкодувати збитки, що буде ефе-

ктивніше з точки зору витрат, ніж намагатися 

примусити здійснити високе за вартістю вико-

нання із використанням судової заборони або 

посилення штрафних санкцій. Іншими слова-

ми, економісти наводять ряд простих економі-

чних аргументів, які виправдовують невико-

нання договору [22]. 

Правові теорії. Наукова європейська 

думка спродукувала доволі багате розмаїття 

теорій контрактів (теорій договірного права). 

Умовно всі теорії договірного права можна 

поділити на нормативні і позитивні. Нормати-

вні теорії договірного права зосереджуються 

на договірному праві, яким воно має бути і 

намагаються зрозуміти або пояснити його іс-

нування та дію, наприклад, з точки зору його 

ролі у суспільстві [23]. Більшість нормативних 

теорій частково відображені в правових мате-

ріалах правових систем як самих європейських 

держав-членів ЄС так і в договірному праві 

ЄС. Навпаки, позитивні теорії розглядають 

договірне право таким, яким воно є і намага-

ються зрозуміти або пояснити його існування 

та функціонування, наприклад, з точки зору 

його суспільної ролі [1]. Правові теорії догові-

рного права, на сьогоднішній день в більшості 

своїй застосовуються правотворцями не для 

визначення змістовного наповнення норм Єв-

ропейського права, а для встановлення поряд-

ку формалізації положень економічних теорій і 

втілення їх у нормативні джерела, а науковця-

ми та представниками судових інституцій для 

тлумачення існуючого в Європейському Союзі 

нормативного регулювання договірних відно-

син.  

Обговорення. Неспівпадіння на концеп-

туальному рівні самих конструкцій побудови 

регулювання дає неефективність  аж до немо-

жливості прийняття та застосування єдиних 

правових конструкцій регулювання. 

Договірне право ЄС засноване на філо-

софських засадах індивідуального блага, еко-

номічного інтересу та отримання прибутків. 

Дані ідеї були привнесені в систему права ЄС 

юристами-представниками країн-учасниць ЄС, 

які входили у відповідні комісії із створення 

нормативних актів. Відповідно, правові конс-

трукції договірного права ЄС створювалось на 

основі бачення та розуміння вихованців юри-

дичних шкіл, які створювали свої напрямки на 

ідеях політичних та економічних революцій 

Європи 18-19 сторіччя. Стала правова традиція 

із багатовіковим політичним досвідом та капі-

талістичним напрямком розвитку економіки 

держав-учасниць Європейського Союзу ство-

рила лібералістично-утилітарну основу для 

договірного права ЄС. 

І навпаки, молоде українське право, яке 

зазнало не менше трьох хвиль зміни законо-

давства із набуттям незалежності держави, 

засноване на радянських традиціях тоталітар-

ної політичної системи та соціально спрямова-

ної економіки комунітарного типу (із урівнян-

ням оплати праці та адміністративно-

плановою), із перерваною жовтневим перево-

ротом правовою традицією. Сукупність всіх 

цих історичних, економічних та політичних 

факторів дають виникнення юридичної школи 

радянського права, носіями, в тій чи іншій мірі 

на сьогодні є майже всі науковці та практики 

України, можливо за виключенням випускни-

ків останніх п’яти років, підготовка яких пе-

ремежовувалась мобільнім обміном студентів і 

викладачів із ВНЗ Європи. На основі нормати-

віської теорії праворозуміння було створено 

договірне право України, яке на сьогодні на-

магаються змінити в порядку рекодифікації 

Цивільного кодексу України, і врахувати всі 

вимоги, які передбачаються угодою про підго-

товку до вступу до Євросоюзу. Але необхідно 

враховувати, що вимоги Євросоюзу сформу-

льовані на основі західно-європейських конце-

пцій бачення регулювання, так само і резуль-

тат очікується у відповідному наративі, а укра-

їнські правотворці діють на основі знань та 

праворозуміння сформованих в радянських і 

пострадянських юридичних наукових школах.  

Розуміння сутності концепцій та теорій 

договірного права ЄС необхідно українським 

правотворцям для врахування зазначеної вище 

концептуальної різниці, оскільки від цього 

залежить успішність імплементації, адаптації 

та гармонізації норм законодавства ЄС з пра-

вовим регулюванням договірних відносин за-

конодавчих норм в Україні.  

Висновки. Право ЄС в цілому і норма-

тивне регулювання в окремих сферах свідчить 

про втілення цілої сукупності концепцій права, 

які не є  юридичними за своєю природою, а 

мають скоріше політичну, економічну, культу-

рологічну, морально-етичну, природу.  
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Наразі в договірному праві  ЄС втілені 

положення із різних філософських концепцій. 

Найбільш переважає кількість положень, що 

засновані на переважно утилітариській конце-

пції організації держави та суспільства (еко-

номічний аналіз права), частково – лібералісь-

кої, і ще в меншій мірі лібертаріанської, кому-

нітарної, конституційної. В українській юрис-

пруденції вкорінене нормативіське праворозу-

міння, яке має пострадянське коріння, що ві-

дображає сполучення ліворадикальної та ко-

мунітарної концепцій. На сьогодні під впливом 

численних реформ в правовій та політичній 

сферах, правотворці та правозастосовувачі 

здійснюють намагання внести в діючу модель 

правового регулювання положення концепцій 

природного права. Така розбіжність в концеп-

туальних основах побудови договірного права 

в Україні та Європейського Союзу не сприяє 

безпроблемній адаптації та імплементації норм 

ЄС в національне законодавство України, зок-

рема це стосується і договірного права. 

Дані висновки є проміжними, а пробле-

матика гармонізації та імплементації договір-

ного права ЄС вимагає подальшого дослі-

дження. 
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SPECIFICS OF THE CONCEPTUAL FOUNDATIONS  

OF EU CONTRACT LAW 
ANNOTATION. Introduction. Introduction. The article examines the scientific concepts and theories that have 

become the basis for the creation of contract law in the EU and Ukraine.  

The article summarizes the main results of the study. As a result of the analysis of scientific papers and regulato-

ry sources of the European Union law, the author has found that the contract law of the European Union (EU) has a 

profound difference from the contract law of Ukraine in terms of conceptual approaches to the contract and contract law 

in the broadest sense. 

The difference lies in the difference in the philosophical worldview and the construction of the political, eco-

nomic and legal order of the European Member States of the European Union. A set of models of legal regulation of 

relations and agreements between the political leadership of these states served as the basis for the creation of a single 

legal order in the European Union. Therefore, the EU contract law is characterized by a pluralistic approach to the crea-

tion of contract law rules. Today, three scientific concepts - liberalistic, communitarian, and utilitarian - with the latter 

being privileged - have the largest share in EU contract law. On this basis, the regulatory constructs of the contractual 

sphere reflect the pluralism of economic and legal scientific theories. 

The analysis of contract law in Ukraine has shown its conceptual monism. The modern Ukrainian contract law is 

based on the remnants of the Marxist-Leninist concept of building legal regulation of social relations in general and 

contract law in particular, which remained in the Ukrainian legal system as a Soviet legacy. In recent years, under the 

influence of globalization and European integration, the theory of contract law in particular and the system of law in 

general, as well as the reforms of the administrative system and the judicial system in Ukraine, have been making at-

tempts to adapt the changes inspired by liberal concepts and the theory of natural law on the basis of legal norms based 

on the normative legal understanding. 

Conclusion. The author concludes that the success of adaptation and harmonization of EU legislation with the 

legal regulation of contractual relations and the effectiveness of application of the adapted legislative provisions in 

Ukraine depends on understanding the essence of the concepts and theories of contract law. 

KEY WORDS: contract, contract law, EU contract law, contract law theory, philosophical concepts, utilitari-

anism, communitarianism, liberalism, normativism, positivism. 
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